

从严从紧 打好疫情防控战

义乌“无接触”刷脸验码进网吧

全媒体记者 陈洋波

本报讯 “现在去网吧,只要刷脸就能看到健康码和疫苗接种情况,省去了手机亮码环节,真是安全又方便。”8月19日下午,市民王先生到义乌某网吧上网时,为检测时的创新举措点赞。

字化改革,“数字化+下沉式”全面提升智慧治理能力。其中,网吧刷脸验码就是义乌公安助力智慧化疫情防控工作的一项有力举措。目前,全市160多家网吧已实现疫情防控智慧化管理,深受网吧业主和群众好评。

件指示:严管酒吧、KTV、游戏厅、网吧、足浴等场所,接待人数不超过核定人数的50%,在严格落实测温、亮码、戴口罩的基础上,所有进出人员查验“行程卡”,不得接待“行程卡”带*号人员。

《义乌市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部通告[2021]9号》文

义乌市网吧协会严格按照上级指示对上网人员进行测温、亮码、戴口罩等疫情防控检查工作,但是这些核

工作通过人工核验操作流程繁琐,并且可能存在人码不匹配的情况。

得知网吧业主反映的这一情况后,市公安局网安大队主动靠前服务,并提供了健康码和疫苗信息对接接口,并对网吧提供技术支持,简化了网吧对上网人员的自查流程,帮助网吧实现防疫核查技术化升级,使两码联查检查工作的操作流程更加简便。

义乌生态环境分局加强医疗废物污水监管

全媒体记者 余依萍

本报讯 8月20日,义乌生态环境分局相关负责人带队,前往义乌市中心医院、浙江大学医学院附属第四医院,现场督导医疗废物和污水处置工作,全面、细致地了解了医疗废物收集、转运及处置情况。

为全力做好疫情防控有关工作,连日来,义乌生态环境分局持续加强医疗废物监管工作,通过“线上+线下”同步监管、各专业领域密切协作,确保疫情期间废水达标排放、医废安全规范转移。“一定要确保医疗废物和污水排放得到妥善处置,严格落实污水治理设施运行要求,规范处置医疗废物和

废水,坚守住医疗废物处置这道疫情防控的最后防线,切实维护环境安全。”义乌生态环境分局负责人在执法检查现场叮嘱工作人员。

此外,义乌生态环境分局水生态科每日调度废水处理量及余氯浓度数据,截至目前,共计调度废水数据540余次,未发现异常情况。接下来,义乌生态环境分局将督促医疗机构

落实主体责任,重点检查医疗废物分类收集转运、医疗废物规范处置、污水处理设施运营台账等情况,督促医疗机构保障设施正常稳定运行以及废水达标排放,对防疫期间医疗废物违法处置行为坚决从严打击,坚决防范衍生、次生环境污染事件,切实统筹做好疫情防控和生态环境保护工作。



菜市场里的“硬核大喇叭”

佛堂话、上溪话、大陈话……这些天,市场集团旗下64个菜市场“土味喇叭”喊话啦,256位市场工作人员化身疫情防控劝导员,用“义乌十八腔”代替喇叭里的录音声,用乡音提醒消费者正确佩戴口罩。

全媒体记者 龚艳 摄

隔离病毒不隔爱 有你有我真情在 佛堂红色e趣站为隔离人员“解压舒心”

全媒体记者 陈洋波

“隔离的日子,虽然能刷抖音、看剧、玩游戏,但像平时这么开朗的人,没人聊天确实是憋得慌,这个直播来得真是时候。”8月21日,东北的小伙子小徐在跟佛堂镇“红色e趣站”直播间的直播“连麦”时,操着一口东北腔开启了“话痨”模式,停都停不下来。

佛堂镇党群服务中心为疫情期间被隔离人员疏解的一个线上服务站。为了丰富被隔离人员生活,8月19日起连续7天,佛堂镇党群服务中心开展红色e趣直播活动,邀请被隔离人员与直播间的主播们互动连线,线上参加趣味节目。

“每天直播的内容都不一样,我们还设置了一些互动环节。主播在进行趣味节目的同时,还会给被隔离人员布置一些小任务,让被隔离

人员去完成,任务完成还可领取小奖励。”佛堂镇党建办相关负责人表示,在玩的过程中转移被隔离人员注意力,让隔离时光生动起来。

直播结束后,党员志愿者还化身“小佛”隔空关爱,在群里陪他们“花式”唠嗑。“他们真的随时在线,甚至还陪我一起‘开黑’。除了这些,我也通过直播和唠嗑,了解到了不少佛堂风土人情和旅游景点。像他们提到的小六石玻璃栈道、佛堂老街爱情码头,等隔

离结束后我都想去玩一下。”江苏的小伙子小刘说,这样的直播活动让他感觉特别温暖。

佛堂镇党委相关负责人表示,连日来,佛堂镇党委政府在做好疫情防控工作宣传、落实防疫措施的同时,把关心关爱隔离人员也作为一项重要工作,特别关注被隔离人员心理健康。接下来,将继续做好对被隔离人员的关心关爱服务,真正做到“隔离病毒不隔离爱”。

朱康:用坚守诠释医者大爱



全媒体记者 柳青 文/摄

在市中医院医共体北苑院区初见朱康,她正忙着给孩子们接种免疫规划疫苗。整个接种室内充斥着孩子们的哭喊声、家长的安抚声,朱康在这种环境下,耐心地登记信息、询问儿童健康状况、确认疫苗名称、告知疫苗接种后的注意事项……一次次接种过程,总是忙碌而有序。

两“进”一“出”忙碌也无怨

朱康是北苑院区疾控站站长,她所处的科室负责免疫规划、结核病督导及随访、流动儿童管理、传染病及地方病监测、艾滋病筛查及监测等工作,担负着重任30万人口疾病预防与控制的重任。

每天一到单位,朱康就像陀螺似的转个不停,从上班的那一刻起,接种疫苗、回复询问、协调工作……常常连喝水的时间都没有,一天下来,总能“收获”沙哑的嗓子和直不起来的腰。在领导眼中,她是负责的重要农产品的供给保障能力,全面保障粮食生产。



朱康(左)在给孩子接种免疫规划疫苗。

及院区布置的各项任务;在同事眼中,她是亲切的“康姐”,处处关心科室员工的生活状况及思想动态,事事能够在前面,急他人之所急,维护科室团结。

其实,从业20多年来,朱康并不是一直待在忙碌的疾控站的。几年前,她因需调往别的科室,工作任务较疾控站稍稍轻松一些,后来,考虑工作需要,院区领导希望她能重新回到疾控站就职,朱康笑着表示:“服从领导安排!我一定继续发挥所长,为群众的健康保驾护航。”

舍“小”顾“大”愧疚却无悔

今年,面对大规模人群的新冠疫苗接种任务,朱康义不容辞,积极投身到方舱接种工作中。从方舱建设的流程布局到环境准备,从接种人员的安排到疫苗接收……大到疫苗安全管理,小到接种操作流程,每个环节,她都严格把关,确保接种安全。

为了保障新冠疫苗接种供应,朱康常常在凌晨起来接收疫苗入库;每天疾控站的工作完成后,她还要与门

诊办主任一起仔细核对疫苗余数,并将剩余的疫苗送回科室冷链储存,供下一次接种使用,因此,晚上加班加点已是常事。

当疫苗接种工作与儿子高考同时进行,面对儿子,朱康只能简单交代一句:“儿子,考试是要靠自己的,妈妈不能帮你什么,但妈妈时刻为你加油!”提及工作毫无委屈和抱怨的朱康,在说到这件事时,语气中难掩愧疚:“高考那个时候正好是方舱工作最忙的时候,压根没有空顾家里。现在想想挺对不起孩子的,连饭都没有给他好好烧一下。”

幸而儿子十分懂事,表示“我已经长大了,可以自己照顾自己。妈妈你的工作更重要,我支持你!”家人的鼓励与支持,让当时的朱康更加坚定了自己的选择,随即愈发振奋地投入到工作中去。

不到一个小时的采访中,朱康的工作电话数次响起,均是在对接疫苗准备情况。原来,采访次日,北苑院区即将开展未成年人新冠疫苗接种专场,面对5000多人的接种任务,朱康与对方详细沟通许久,并表示“基本都已经准备得差不多了,下班之后我会再去检查一遍的”。采访结束后,朱康又马不停蹄地开始了儿童预防接种工作。

慈善助学再启航

义乌发放91.4万元爱心助学金

全媒体记者 柳青

本报讯 8月20日,2021年“爱心伴你上大学”慈善助学活动在市慈善总会举行,共为106名贫困学生发放助学金91.4万元。市人大常委会主任、市慈善总会会长丁政参加助学金发放仪式。

丁政在讲话中对爱心企业、爱心人士、慈善组织表示衷心感谢,对受助学生提出了殷切期望。丁政指出,要通过慈善捐赠的方式来实现财富的“第三次分配”,为全体人民共同富裕取得更明显的实质性进展贡献力量。要让公众走近慈善、关心慈善,努力在全社会营造人人向善、参与为乐的浓厚慈善氛围。

市慈善总会常务副会长陈富介绍,“爱心伴你上大学”项目是我市“慈善文化进校园”的重要内容,项目自2004年开展以来,共发放助学金1400余万元,惠及困难家庭大学生2113名,帮助解决了上千个家庭的燃眉之急。

去年,“爱心伴你上大学”项目尝试把资助对象从仅限义乌户籍,扩展到义乌户籍或在我市高中、职校就读并参加高考的学生;今年,项目全面放开,只要符合救助条件便一视同仁。经过前期的学校调查、家访,各镇街复查以及《义乌商报》公示,最终确定106名学生为本年度救助对象,其中非义乌户籍学生33人。

此次参与助学的有众宝汽销、土木建设、大大箱包、川卓建设、百利达胶粘制品等爱心企业以及蔡正浩、朱友铨、梁海伟、罗白翎等爱心人士。他们之中的连续参与结对助学16年,为一批又一批贫困学子完成学业、走上工作岗位作出了积极贡献。

活动现场,众宝汽销董事长朱庆宝作为爱心企业代表发言,他表示,作为一名民营企业主,帮助困难群体、帮扶优秀学子的求知求学是义不容辞的社会责任。接受捐助的学生表示,自己将铭记并传递这份善意,努力提升自己、早日回报社会。

“百县万品”打通从田头到市场供应新通道 在全国首批建立6个粮食蔬菜基地

全媒体记者 龚艳

本报讯 日前,“百县万品”项目建立首批6个粮食蔬菜基地,包括内蒙古莫力达瓦达斡尔族自治旗万亩大豆玉米种植基地、黑龙江五常稻花香水稻种植基地、吉林伊通满族自治县万亩玉米种植基地、伊通满族自治县万亩水稻种植基地、甘肃定西市万亩蔬菜种植基地、甘肃金昌永昌县万亩蔬菜种植基地。

这些基地由“百县万品”和当地企业深度合作建设,是“百县万品”围绕深耕“好产品”、实施“以销促产”行动之一。项目以市场需求为导向,为农户提供种子、化肥、农药及技术指导,因地制宜帮助农户积极调整种植品种,进一步减轻农民负担,扩大种植规模,提升亩均产量,并以市场化运营的“基地+农户+合作社+市场”全产业链模式,带动农户进行科学化、标准化、规范化种植,生产绿色无公害产品销往义乌及浙中地区。

源头保障食品安全、全产业链保证田间到餐桌无缝对接、新型消费助农模式“遍地开花”……如今,第一批“百县万品”秋田小町已经在义乌各大市场销售,颗粒饱满,口感细腻,定西蔬菜基地每天发往义乌15吨高原菜,高原菜品质一流、鲜嫩欲滴,广受消费者好评。除此之外,甘肃金昌的娃娃菜将于8月20日开始采摘,发往义乌。小町香米和五常稻花香的大米也将陆续上市。

“百县万品要为欠发达地区打造‘金品银品’,促进当地一二三产业融合发展,帮助当地农户增收致富,打造‘共同富裕’示范区。”市场集团相关负责人表示。

浙师大附属义乌小学改扩建工程主体结顶

全媒体记者张云飞

本报讯 8月17日上午,浙师大附属义乌实验学校改扩建工程现场,随着参建各方共同为新建主体铸入最后一铲水泥,宣告该工程主体顺利结顶。

浙师大附属义乌实验学校改扩建工程位于北苑街道拥军路与丹溪北路交叉口,概算投资4185万元,主要建设内容为一幢教学楼(含报告厅)、一个地下停车场、两个篮球场等。新建建筑地下一层、地上四层,地

上建筑面积6935平方米,地上建筑为报告厅、公共教学区、普通教学区;地下建筑面积4588平方米,地下建筑为地下车库、设备用房。

该工程自2019年11月正式开工以来,各参建单位在兼顾教学活动正常开展的同时,努力克服疫情影响、施工场地狭小、周边环境复杂等多种不利因素,采取科学化管理、标准化施工、精准化决策,倒排时间抢进度,争分夺秒抢节点,保质保量推动工程建设。

柳青社区加快推进“非粮化”整治工作

全媒体记者 傅柏林 通讯员 王德航

本报讯 为切实加强耕地资源保护利用,进一步落实“非粮化”“非粮化”整治工作,8月13日,北苑街道柳青社区组织人员对菱角塘下游区块的90.1亩土地进行清查。

菱角塘下游区块土地肥沃,水汽充沛,适合种植各类农作物,导致不少居民在附近圈地种植,使得该区域存在创建问题,带来安全隐患层出不穷。“居民种植农作物使用的化肥、农药等,不仅会污染菱角塘也会造成环境污染。”柳青社区相关负责人介绍。据了解,居民在

田地内搭建的各种篱笆和塑料棚,严重影响市容市貌,加上居民前往菱角塘下游区块时需要穿过环线路,也存在一定的交通安全隐患。

为充分提高土地利用效率,同时解决因附近居民圈地种植等引发的各类问题,柳青社区党委结合实际,制定方案,开展清查工作。据悉,完成清查后的土地将计划承包给街道土地整备公司,用于粮食生产,切实保障粮食安全。为了让“良田”回归“粮田”,接下来,柳青社区将加快推进粮食功能区“非粮化”整治工作,同时引入有实力的种粮大户进行复耕,巩固提升粮食和重要农产品的供给保障能力,全面保障粮食生产。